

你有事我来办

——毕节市“四事联动”解决外出务工人员后顾之忧

贵州日报天眼新闻记者 李缨 摄影报道

今年7月，国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》，从7个方面提出政策举措，着力稳就业。近日，省人社厅等14部门正式印发《进一步稳定和扩大就业若干措施》，提出8个方面26条举措，全力打出稳岗扩岗“组合拳”。

今年以来，作为贵州劳务输出第一大市的毕节市，以193万务工大军（其中跨省务工人员149万人）的民生需求为导向，深

入贯彻省委十三届五次全会精神和“六六就业稳岗计划”，围绕“四事联动”（自身事、家里事、寨邻事、政务事）改革主线，健全机制、创新举措，开展解决外出务工人员后顾之忧改革试点工作。通过构建“市级统筹、县区联动、乡村协同”三级服务体系，系统化、制度化、情感化织密牢外出务工人员（家庭）的民生保障网。

靶向“自身事” 精准发力端稳“技能饭碗”

1998年出生于织金县惠民街道的吴海，常年在广东某电子厂打工。受行业波动影响，收入减少，每月四五千元的工资，难以负担家庭开支。无奈之下，他决定返乡。春节前夕，当地人社部门向他推送了县职业技能培训学校免费招收叉车学员的信息，这项惠民政策，正是为像他这样的返乡劳动力开展的。

经过一个月培训，织金县零工市场现场牵线搭桥，促成了他与杭州湾物流园签订劳动合同。如今，吴海月收入约8000元，生活明显改善。“一切挺好的！”谈及到浙江半年来的情况，吴海自信满满。

聚焦“家里事” 用心用情守护“朝夕美好”

8月，金沙县五龙街道五关社区稻田掀起稻浪。罗永科站在田埂，望着穗粒饱满的田野笑意满满。半年前，这里还是撂荒地。儿子务工、老两口腿脚不便，家里的9亩地眼看要荒废，是街道新成立的农机专业合作社带来了转机。

老罗半信半疑签下托管协议，合作社包揽耕、种、收全程，还保底支付租金，零散土地被整合种上“马齿泥大米”，预计分红8000元。

同样，在浙江打工的官田坝社区申万信

家，4亩多荒地让老父母发愁。土地托管后，合作社安排机械作业，稻田绿意沉沉，预估分红4000元左右，申万信得知喜讯很开心。

五龙街道党工委书记陈明才介绍，目前街道已托管土地超1000亩，惠及409户家庭。

在百里杜鹃管理区鹏程街道坪子社区，实施“双关爱”工程，盘活闲置资源构建服务体系。在留守老人关爱方面，将闲置土地改造为68块“微型菜园”，惠及47户务工家庭。宗昌明母亲黄育敏参与种

植，收获蔬菜、重拾乐趣。

毕节市外出务工人员家庭公共服务中心主任蔡萌表示，这样的暖心故事还有很多，针对务工人员“忧老、忧小、忧土地”等问题，当地建立了完善的关怀机制。42万名“爱心妈妈”结对帮扶留守儿童，织金县创新打造“公建民营”老年食堂，每天服务920人次；黔西市实施“银龄关爱”工程，为810名留守老人完成适老化改造，安装智能监测设备23类……这些举措，像一把钥匙，解开了务工人员的心锁，让外出务工者多了安心。

锚定“寨邻事” 文明新风书写“乡情大爱”

去年夏天，邱生琴结束多年务工回到家乡七星关区田坝桥镇硝灰洞村瓜塘组，不久被村民推选为“守望站站长”。面对“都返乡了，为何还要管事”的疑问，她只是憨厚一笑。

七星关区委社会工作部副部长张俊解释，十多年前，邱生琴与丈夫外出务工，家里老人靠同村热心人帮忙，如今回来了自然要应承这份事，这是反哺乡情。张俊介绍，回村后，邱生琴每天都在自觉做着“站长”该干的事，如早饭时关心邻家小孩，饭点关注留守老人，进城前主动询问邻家需求等，明确“站长”职务只是给这

份情谊安个名头。“邻里守望相助，共享美好生活”。采访时，邱生琴走访了她负责“守望”的两户人家，帮隔壁二叔司宗学看病，花三元清理司宗义家荒芜的小院……

田坝桥镇组织委员王垚介绍，该镇以硝灰洞村为试点，推行“一户守望5至6户”互助机制，编织邻里互助网络。村民的“邻帮互助积分存折”兼具实用价值与精神激励，积分丈量着乡土人情的温度。

“远亲不如近邻，这种温情互助模式，既能高效解决实际困难，更能培育团结和

谐的村（社区）文化。”毕节市委社会工作部副部长汤志刚表示，针对农村普遍存在的“邻里有事来回跑、关系失和不得了、互帮互助劳力少”三大痛点，当地构建了立体化社会治理体系：在毕节市3718个村（社区）推动村规民约修订，组建帮办服务队伍，为务工家庭提供全流程支持，年均减少返乡奔波的人员超过10万人次。目前，毕节市已建立2151个“邻帮互助”自治组织，形成就医陪护、农事协作等12类服务清单。在风险防控方面，政法部门创新开发7个预警模型和28个分析模型，累计化解纠纷53万件。

注重“政务事” 优化效能力促“好办快办”

8月12日，大方县对江镇街上热闹非凡，县政务服务中心联合多部门开展“政务服务下乡”活动，将街道变为井然有序的“政务集市”。

一早，“政务服务直通车”大巴停靠在镇广场，工作人员手持喇叭引导群众。公安、医保、残联等12个窗口前排起长队，志愿者协助老人、发放宣传单，现场忙而不乱。

农用车主小王现场办好车牌，省去进城奔波。残疾鉴定医生为小黄检查后，她可顺利申领补贴，减轻家庭负担。

大方县政务服务中心股长明江表示，这是今年以来的第六场“送服务上门”活动，针对外出务工及留守家庭定制。

近年来，大方县以群众需求为导向，创新政务服务模式，通过“跨域通办”“政务服务直通车”“云上视办”三大举措，构建起覆盖城乡的政务服务体系。

在跨区域服务方面，大方县与广州市天河区合作开设“大方事·天河办”专窗，提供异地咨询、收件和结果送达等一站式服务，目前已发放通办手册2500余册，推出跨域办理事项405项。针对留守家庭需求，创新推出“赶集日流动政务”服务，将婚姻登记、摩托车车牌等27项高频事项打包成“政务大礼包”直接送上门。同时，依托贵州政务服务网，开发1477项“云上视办”事

项，实现异地就医备案等业务“零跑腿”办理。

毕节市人民政府政务服务中心提供的数据显示：毕节市已建立覆盖93个市（州）、311个县（区）的“跨省通办”协作机制，服务事项从187项拓展至449项。医保部门创新异地就医备案制度，跨省结算病种增至10类；住建部门为外出务工家庭发放8584万元租赁补贴，解决住房保障297套；交通部门开通105条定制线路。目前，正推动16项高频事项纳入“刷脸办”范围，并将住房保障申请时限压缩50%，切实提升群众获得感、满意度。



毕节市七星关区零工市场前台求职顾问王燕宇（右）细致服务求职者。



毕节市大方县政务服务中心“天河事·大方办”服务窗口。

贵州省第十一届慈善项目推介会暨首届公益“村BA”篮球赛举行

本报讯（记者 李莎）8月30日，贵州省第十一届慈善项目推介会暨首届公益“村BA”篮球赛在台江县台盘村闭幕。本届推介会以“汇聚向善力量、共创美好生活”为主题，通过公益“村BA”篮球赛、非遗集市义卖、深山公益音乐会等创新形式，将慈善文化的种子播撒在黔贵大地的田间地头。

闭幕式上举行了会旗交接仪式，下一届推介会将由铜仁市承办。同时，首届公益“村BA”篮球赛决赛也在当晚举行。作为本届推介会的最大亮点，该篮球赛从8月27日持续至30日，共有来自全省9个市（州）、台江县及6个省级慈善组织的16支篮球队参赛。每支队伍均对应具体公益项目，通过赛场比赛，球员们可为家乡公益项目筹集善款。最终，铜仁市代表队斩获冠军，毕节市、黔东南州代表队分获亚军、季军。

除特色活动外，本届推介会还围绕核心主题举办全省慈善工作专题培训、深山公益音乐会等活动，拓展慈善实践场景，传播公益理念。数据显示，五年来，贵州累计募捐款物100多亿元，实施公益项目上万个，现有慈善组织达335家，慈善募捐规模年均15亿元。

上半年全省安全生产举报奖励位列全国第三

本报讯（记者 黄军）近日，记者从省安委办获悉，今年上半年，全省共受理安全生产举报3306件，查实1894件，兑现举报奖励121367万元，奖励金额位列全国第三，充分体现了公众参与监督的强大力量。

《贵州省安全生产领域举报奖励办法（试行）》明确规定，对实名举报且经查实的举报人，给予最低3000元、最高30万元的现金奖励，有效激发了群众参与安全监管的积极性。许多市民化身“安全哨兵”，通过电话、网络平台等渠道，主动举报身边的事故隐患和违法行为。

为推动举报机制落地见效，各地广泛开展宣传，利用社区公告栏、短视频平台、乡村大喇叭等载体，普及举报渠道和奖励标准，强化“举报有奖、查实必奖”的社会共识。相关部门还优化受理流程，建立快速核查机制，确保每条举报线索都得到及时处理。

数据显示，上半年查实的1894起案件中，涉及建筑施工、矿山开采、危险化学品等重点领域的占比达65%。通过及时处置，有效消除一批潜在安全隐患，为全省安全生产形势持续稳定向好提供了有力保障。

业内人士表示，安全生产举报奖励制度的有效实施，构建起“政府监管+公众监督”的双重防线。下一步，贵州将继续完善举报机制，拓宽举报渠道，让更多群众参与到安全生产监督中来，共同筑牢安全防线。

我省首例婴儿断肢再植手术成功实施

创国内最小年龄纪录

本报讯（记者 胡家林 通讯员 刘婷婷 徐树红）8月28日，记者从上海儿童医学中心贵州医院获悉，该院近期为一名仅3个月大的婴儿实施断肢再植手术，成功保住其离断的右腿。该案例不仅是贵州省开展的首例婴儿断肢再植手术，患儿更是国内公开报道中接受同类手术年龄最小的患者。

这名患儿此前因外伤导致右小腿完全离断，在当地医院接受初步术后，鉴于孩子年龄极小、伤情过重，当地医院紧急联系转诊至国家区域医疗中心——上海儿童医学中心贵州医院。

接到转诊需求后，上海儿童医学中心贵州医院儿童重症监护病房（PICU）立即启动绿色通道，快速完成患儿收治，并迅速开展个体化治疗与护理。

作为国家区域医疗中心，上海儿童医学中心贵州医院充分发挥优势，果断启动会诊机制，联合PICU、麻醉等多学科，同时邀请国家区域医疗中心依托医院——贵州省人民医院显微外科共同研判。省医显微外科主任邹永根团队齐心协力，经过6小时精细操作，完成清除血栓、血管再植等关键步骤，手术过程顺利。

上海儿童医学中心贵州医院PICU团队制定了术后全方位“守护方案”，严密监测每一处细微变化。在医生的守护下，孩子脚部颜色逐渐红润，脚趾可轻微活动，血液循环趋于稳定，断腿再植成功。

术后第三天，孩子就脱离呼吸机，转入普通病房接受后续康复治疗。目前，孩子已出院。

公益广告

少用一张纸
多留一片林

